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Chyba wszyscy delikatnie kierujemy już myśli ku świętom. Sprężamy nasze dzia-

łania, spieszymy się, dokładamy wzmożonego wysiłku - wiadomo! koniec roku bli-

sko - ale... gdzieś tam z tyłu głowy kiełkuje i wzrasta myśl o odpoczynku i chwilach 

spędzonych z rodziną przy wigilijnym stole. Zanim to nastąpi, pozwólcie, że zareko-

menduję Wam, drodzy Czytelnicy „Głosu Przedsiębiorcy”, ostatni tegoroczny numer 

naszego miesięcznika. A jest co polecać!

Na początek – prawdziwa bomba, czyli wywiad z Wiceprezesem Rady Ministrów 

i Ministrem Spraw Zagranicznych RP Radosławem Sikorskim. Na łamach „GP” staramy 

się unikać tematów stricte politycznych (wiadomo jak to z nami Polakami jest!), ale 

tym razem redakcja skwapliwie postanowiła skorzystać z możliwości, by porozma-

wiać z jedną z najważniejszych osób w Polsce. Nie zabrakło pytań o stosunek wice-

premiera do Zielonego Ładu, do problemów wynikłych z przerwanymi łańcuchami 

dostaw czy też o kierunek współpracy gospodarczej z Chinami (str. 5).

Dalej też jest ciekawie. Nie wiem, jak Państwo, ale ja niemal codziennie spotykam 

się z kobietami, które coraz bardziej zaznaczają swoją pozycję biznesową oraz kształ-

tują lubuski rynek pracy. Dwie takie wyraziste osobowości prezentujemy dziś. Nie 

przegapcie więc rozmowy z Dorotą Krawczyk, właścicielką gorzowskiej Mito-Pharmy 

(str. 9) oraz wywiadu z Edytą Hubską, uznaną specjalistką w dziedzinie HR, doskonale 

znaną nam z comiesięcznych felietonów na łamach „Głosu Przedsiębiorcy” (str. 11).

Z kolei Dobrochna Ciosek z Grant Thornton analizuje specjalnie dla nas kwestię 

jawności wynagrodzeń, która pojawiała się w wyniku wprowadzenia przez Unię Euro-

pejską Dyrektywy 2023/970 (str. 15). 

Oczywiście nie zabrakło sporej dawki informacji o naszej izbowej działalności oraz 

garści bieżących wiadomości obrazujących lubuski biznes.

Na koniec, pozwólcie drodzy Czytelnicy, na krótkie życzenia: 

niech ten czas Bożego Narodzenia, stanie się rzeczywiście okresem refleksji oraz 

ładowania „wewnętrznych akumulatorów”. Dużo radości i pokoju! Do siego roku!

Z wyrazami szacunku – 

Kamila Szwajkowska

Dyrektor ZIPH

Szanowni Państwo
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Dzięki szerokiemu wachlarzowi inicjatyw, projektów i wydarzeń gospo-
darczych ZIPH przyczynia się do rozwoju gospodarczego regionu oraz 
wspiera przedsiębiorców. To nie lada wyzwanie w tak dynamicznie roz-
wijającym się świecie. Tempo zmian stanowi ogromne wyzwanie dla 
przedsiębiorców, ponieważ często przekracza ono możliwości adapta-
cji ich firm, zwłaszcza w obszarze technologii i regulacji. Nieprzewidy-
walność globalnego otoczenia i liczne zmiany legislacyjne utrudniają 
długoterminowe planowanie i inwestycje. 

Networking
W zasadzie naszą aktywność można podzielić na trzy funkcjonujące 
obok siebie segmenty. Pierwszy z nich jest określany popularnym 
w tych czasach słowem „networking”. Możliwość obcowania ze sobą, 
poznawania się, rozmowy czy po prostu stwarzania okazji do spotka-
nia jest naszym zdaniem rzeczą niezwykle cenną. I choć wydaje się to 
oczywiste, to widzimy, że w dzisiejszym zabieganym świecie zwyczaj-
nie często brakuje na to czasu. Niekiedy potrzebny jest impuls. W ten 
sposób traktujemy organizowane przez nas śniadania biznesowe, kon-
ferencje czy gale: jako stworzenie platformy i pretekstu do spotkania. 
I widząc, że tak licznie w nich uczestniczycie, mamy przekonanie, że 
to słuszna droga. W 2025 roku zorganizowaliśmy ponad 50 różnego 
rodzaju przedsięwzięć. Prócz tradycyjnej Gospodarczej Inauguracji 
Roku, stanowiącej coroczne otwarcie roku gospodarczego w naszym 
regionie, były to też różnego rodzaju konferencje, spotkania networ-
kingowe, śniadania biznesowe czy Gala Lubuskiego Biznesu. W sumie 
w wydarzeniach tych wzięło udział ponad 2000 uczestników.

Wiedza
Drugi, nie mniej ważny segment naszej działalności stanowią działa-
nia edukacyjne. Różnego rodzaju szkolenia, warsztaty czy spotkania 
z ekspertami z różnych obszarów tworzą fundament, poprzez który 
chcemy dać Wam solidną porcję wiedzy o zmieniającym się prawo-
dawstwie, nowoczesnych metodach zarządzania i nowych technolo-
giach, które ułatwiają Wam prowadzenie biznesu. Cały czas staramy się 
trzymać rękę na pulsie i oferować dostęp do wiedzy o tym co dzieje 
się w gospodarce. W tym roku zorganizowaliśmy 27 tego typu wyda-
rzeń m.in. w obszarze sztucznej inteligencji, prawa, marketingu, rynku 
pracy czy zarządzania w których udział wzięło ponad 1000 osób. Warto 
zauważyć, że po raz pierwszy zorganizowaliśmy nową formułę spotkań 
pod nazwą Business Week. Przez 5 dni spotykaliśmy się z Wami na 
różnego rodzaju prelekcjach i warsztatach. Zainteresowanie przeszło 
nasze najśmielsze wyobrażenia. Okazało się, że na kilka dni przed star-
tem mieliśmy zarezerwowane wszystkie dostępne miejsca. 

Pieniądze unijne
Trzecim obszarem naszej działalności są fundusze europejskie, dzięki 
którym mamy możliwość realizacji szerokiej gamy projektów. Za 
pomocą Lubuskich Bonów Rozwojowych, możecie uzyskać dofinan-
sowanie do udziału w: szkoleniach, kursach, studiach podyplomo-
wych, usługach doradczych oraz egzaminach nadających kwalifikacje 
zawodowe. Na początku 2025 powołaliśmy do życia Polsko-Niemiec-

AKTYWNA DZIAŁALNOŚĆ ZIPH W 2025 ROKU
Zachodnia Izba Przemysłowo-Handlowa to od wielu lat największa organizacja okołobiznesowa 
w Lubuskiem, reprezentująca interesy środowiska biznesowego będąca ważnym partnerem 
wobec organów administracji rządowej i samorządowej. Poniżej prezentujemy „kilka zdań” pod-
sumowania działalności ZIPH w 2025.

GŁOS PRZEDSIĘBIORCY / 12 / 2025 Z ŻYCIA IZBY
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kie Centrum Zrównoważonego Rozwoju. Jego celem jest wspar-
cie Was w zakresie wyzwań związanych z nowymi wymaganiami 
i regulacjami Unii Europejskiej dotyczących zrównoważonego roz-
woju. W ramach projektu lubuscy przedsiębiorcy mają możliwość 
skorzystania m.in. ze szkoleń, bezpłatnych audytów środowisko-
wych oraz doradztwa ekspertów. 

Rynek pracy
ZIPH w dalszym ciągu wspiera edukację zawodową w regionie. 
W ramach projektu: Lubuskie Szkolnictwo Zawodowe dla Nowo-
czesnego Rynku Pracy. Łącznie w 2025 roku zorganizowaliśmy 
staże dla 560 uczniów w 12 powiatach: gorzowskim, krośnieńskim, 
międzyrzeckim, nowosolskim, słubickim, strzelecko – drezdenec-
kim, sulęcińskim, świebodzińskim, wschowskim, zielonogórskim, 
żagańskim, żarskim. Ponadto w ramach programu „Zawodowcy 
w Gorzowie 3.0” ZIPH wspólnie z Lubuską Izbą Rzemieślniczą zor-
ganizowaliśmy staże dla 139 uczniów gorzowskich szkół technicz-
nych i zawodowych w lubuskich firmach. 

Efektywna współpraca
Przy ZIPH cały czas działa Klaster GO GREEN. Izba chce wspomóc 
w ten sposób lubuskie firmy w pokonywaniu wyzwań związanych 
z nowymi wymaganiami i regulacjami Unii Europejskiej w zakre-
sie zrównoważonego rozwoju. Celem Klastra jest stworzenie sieci 
współpracy w obszarze zielonych technologii umożliwiającej efek-
tywne połączenie i wykorzystanie potencjału uczelni wyższych, 
instytucji otoczenia biznesu, przedsiębiorstw, jednostek naukowo- 
badawczych oraz różnego rodzaju instytucji i podmiotów działają-
cych w tym obszarze. 

Inna działalność
Prowadzimy punkt legalizacji dokumentów eksportowych oraz 
wydajemy miesięcznik gospodarczy – Głos Przedsiębiorcy. Waż-
nym elementem działalności ZIPH było również wspieranie 
przedsiębiorczości międzynarodowej. Izba zorganizowała szereg 
spotkań i szkoleń poświęconych eksportowi, a także uczestniczyła 
w międzynarodowych konferencjach i spotkaniach grup robo-
czych dot. połączeń transgranicznych. Warto wspomnieć, że wice-
prezes ZIPH Andrzej Cegielnik został wybrany wiceprezesem Unii 
Izb Łaby i Odry – międzynarodowej organizacji zrzeszającej 30 izb 
gospodarczych z Polski, Niemiec i Czech.
Izba aktywnie włączała się również w wydarzenia społeczno-kul-
turalne, takie jak: Europejskie Dni Dziedzictwa, Nocny Szlak Kul-
turalny, Izbowy Dzień Kobiet, Dni Otwarte Funduszy Europejskich 
oraz różnego rodzaju wystawy i wykłady na temat historii gospo-
darczej regionu.
Tomasz Molski

Z ŻYCIA IZBY
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W obliczu napięć geopolitycznych, jak 
ocenia Pan obecne bezpieczeństwo 
łańcuchów dostaw dla kluczowych sek-
torów gospodarki. Czy dostrzega Pan 
ryzyka, na które w sposób szczególny 
powinien przygotować się biznes?
Obecna sytuacja geopolityczna zmie-
nia dotychczasowe postrzeganie świata 
– mamy coraz mniej poczucia bezpie-
czeństwa i stabilności. Dotyczy to także 
w równym stopniu łańcuchów dostaw. 
Najbardziej narażone są sektory uza-
leżnione od wąskich źródeł surowców 
i komponentów, takich jak: metale ziem 
rzadkich, półprzewodniki czy substan-
cje do produkcji leków. W ich przypadku 
nawet krótkotrwałe zakłócenia wpływają 
na stan całej gospodarki. 

A jakie działania, Pana zdaniem, są prio-
rytetowe na poziomie krajowym i unij-
nym, aby zabezpieczyć infrastrukturę 
krytyczną przed ewentualnymi zagroże-
niami hybrydowymi lub sabotażem? Czy 
zachodnia Polska może odegrać w tym 
ważną rolę?
Jednym z głównych zagrożeń dla bał-
tyckiej infrastruktury jest tzw. flota cieni. 
Rosja tworząc tę flotę złomu, bo to okre-
ślenie najlepiej oddaje jej prawdziwy 
charakter, składającą się z tankowców 
przeznaczanych do eksportu ropy naf-
towej i produktów naftowych, stara się 
uniknąć międzynarodowych sankcji. Tan-
kowce te rejestrowane są w tak zwanych 
państwach taniej bandery i bardzo często 
nie posiadają odpowiednich ubezpie-
czeń, a ich stan techniczny jest wielkim 
zagrożeniem ekologicznym dla całego 
Morza Bałtyckiego. Są one też coraz czę-
ściej wykorzystywane przez Rosję do 
przeprowadzania operacji sabotażowych 
przeciwko naszej podwodnej infrastruk-
turze krytycznej. 
Dlatego dostrzegamy pilną potrzebę 
zwiększenia bezpieczeństwa morskiej 
infrastruktury i samych krajów w base-
nie naszego morza, a także działań, aby 
uniknąć katastrofy ekologicznej. Do tego 
wykorzystujemy nasze przewodnictwo 
w Radzie Państw Morza Bałtyckiego. To 
bardzo użyteczny format, szczególnie 

MUSIMY SZYBKO ZMOBILIZOWAĆ  
I ROZSZERZYĆ SWOJE ZDOLNOŚCI PRODUKCYJNE
O bezpieczeństwie w łańcuchach dostaw, Zielonym Ładzie, polityce wobec Chin i innych istot-
nych sprawach rozmawiamy z Radosławem Sikorskim, Wiceprezesem Rady Ministrów i Mini-
strem Spraw Zagranicznych RP.

od kiedy wszystkie należące do niego 
kraje są członkami Sojuszu Północ-
noatlantyckiego. Polska popiera także 
szybkie wdrożenie unijnej dyrektywy 
w sprawie odporności podmiotów (ang. 
Critical Entities Resilience), aby zapewnić 
podobny poziom bezpieczeństwa połą-
czonych ze sobą obiektów infrastruk-
tury krytycznej w całej Unii Europejskiej. 
Oprócz przestrzegania przepisów prawa, 
musimy przyjąć kompleksowe podejście, 
obejmujące wszystkie instytucje krajowe. 
Powinno ono obejmować trzy elementy: 
zwiększoną świadomość sytuacyjną, 
działania operacyjne oraz działania na 
rzecz budowania odporności.

Co ma Pan na myśli mówiąc o zwiększo-
nej świadomości sytuacyjnej?
No właśnie, bo co to właściwe znaczy? 
Chodzi o to, by stale monitorować, nad-
zorować i wymieniać się informacjami. 
W tym kontekście popieramy utworzenie 
sieci umożliwiającej wymianę informacji 
o zagrożeniach w czasie rzeczywistym 
pomiędzy UE i NATO. 
W erze konfliktów hybrydowych musimy 
myśleć poza starymi, utartymi schema-
tami. Nasi przeciwnicy zacierają granice 
między działaniami cywilnymi a woj-
skowymi, dlatego musimy działać we 

wszystkich sektorach. Konieczne jest 
silniejsze zaangażowanie podmiotów 
prywatnych i wzmocnienie współpracy 
cywilno-wojskowej. Musimy wprowadzić 
nowe technologie, również te wyko-
rzystujące sztuczną inteligencję. Pod-
mioty prywatne posiadają tutaj bogate 
doświadczenie, na przykład we wdraża-
niu czujników opartych na sztucznej inte-
ligencji. Mogą one być użyte w sektorze 
morskim w celu monitorowania podej-
rzanych jednostek.
Wśród państw bałtyckich należy także 
zintensyfikować wspólne ćwiczenia służb 
mundurowych, w tym straży przybrzeżnej 
i marynarki wojennej, a także zwiększyć 
kompatybilność ich sprzętu - czujników, 
systemów radarowych, okrętów wojen-
nych - w celu wykrywania zagro-
żeń i oceny ryzyka. Mechanizm SAFE, 
z którego blisko jedna trzecia, a więc 43,7 
miliarda euro trafi do Polski, mógłby rów-
nież zostać wykorzystany jako narzędzie 
do wypełnienia luk w naszych zdolno-
ściach morskich. Powinniśmy skupić się 
na odbudowie potencjału marynarek 
wojennych (wspomnę w tym miejscu 
projekt ORKA), a zwłaszcza na pozyska-
niu bezzałogowych pojazdów podwod-
nych do monitorowania infrastruktury 
podwodnej.
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Skuteczne zwalczanie floty złomu 
wymaga ścisłej koordynacji i przyjęcia 
podobnych standardów. Dlatego jedną 
z inicjatyw, nad którą obecnie dysku-
tują państwa bałtyckie, jest opracowa-
nie Kodeksu Postępowania i zestawu 
wytycznych promujących odpowie-
dzialne zachowanie na morzu, prze-
strzeganie prawa międzynarodowego 
i transparentność wszystkich operacji 
morskich. 

Jaki Pana zdaniem będzie los Euro-
pejskiego Zielonego Ładu, biorąc pod 
uwagę aktualną sytuację geopolityczną 
oraz kłopoty niemieckiej gospodarki? 
Dostrzega Pan szansę na spowolnienie 
i zaniechanie pewnych procesów mając 
na uwadze potrzeby zwiększenia pro-
dukcji przemysłowej w Europie, czy z tej 
drogi nie ma już odwrotu?
Europejski Zielony Ład, w tym w szczegól-
ności polityka klimatyczna Unii Europej-
skiej, jest jednym ze źródeł największych 
obaw przedsiębiorstw i obywateli w UE. 
Instrumenty tej polityki wymagają ure-
alnienia. W przeciwnym razie nie tylko 
polityka klimatyczna i Europejski Zielony 
Ład stracą poparcie społeczne, ale - co 
gorsze - może je stracić cały projekt 
Unii Europejskiej. Nie możemy dopuścić 
do tego, aby odwrót z drogi integracji 
europejskiej nastąpił z powodu niezdol-
ności dostosowania pewnych polityk 

do szybko zmieniających się realiów. 
Ambitne instrumenty Europejskiego 
Zielonego Ładu i polityki klimatycznej 
przyjmowane były w zupełnie innym kon-
tekście geopolitycznym, a ten - jak dobit-
nie dziś widać - zmienił się znacząco. 
Dlatego musimy reagować zmianami, 
które nie tylko pomogą odbudować 
konkurencyjność unijnej gospodarki, ale 
także wzmacniać nasze bezpieczeństwo. 
My musimy szybko zmobilizować i roz-
szerzyć swoje zdolności produkcyjne, 
choćby w zakresie obronności. Do tego 
potrzebujemy silnej bazy przemysłowej, 
a nasze inwestycje w obronność powinny 
być realizowane przy najniższych możli-
wych kosztach.

Biorąc pod uwagę obecne napięcia 
handlowe, jaka powinna być długofa-
lowa polityka Polski wobec Chińskiej 
Republiki Ludowej? Czy należy stawiać 
na dywersyfikację czy kontynuować 
otwartą wymianę handlową tam, gdzie 
jest to strategicznie bezpieczne?
Kluczowe pozostaje znalezienie właści-
wego balansu między redukcją zależno-
ści gospodarczych od Chin w obszarach 
szczególnie wrażliwych jak między 
innymi import metali ziem rzadkich oraz 
utrzymaniem wzajemnych relacji han-
dlowych na stabilnym i zrównoważonym 
poziomie. Kluczowe jest także podejmo-
wanie skoordynowanych działań z part-

nerami. Realizacja tych celów nie będzie 
możliwa bez budowania odporności 
gospodarczej Europy i zmniejszenia 
zależności od Chin w krytycznych obsza-
rach, dlatego Polska powinna ostatecz-
nie dążyć do dywersyfikacji. 

A czy Polska powinna rozważyć 
ponowne aktywne włączenie się w pro-
jekty związane z inicjatywą Pasa i Szlaku 
(Belt and Road Initiative – z j.ang.) lub 
jej alternatywy, patrząc na to wyłącznie 
przez pryzmat korzyści logistycznych? 
Projekty infrastrukturalne finansowane 
w ramach inicjatywy Pasa i Szlaku reali-
zowane są na podstawie kredytu udzie-
lonego przez Chiny państwu, w którym 
powstaje inwestycja. Polska posiada już 
podobne narzędzie w postaci projek-
tów realizowanych w ramach funduszy 
unijnych, które w przeciwieństwie do 
finansowania chińskiego oferują Polsce 
bardziej korzystne warunki finansowe. 
Zaangażowanie Polski w inicjatywę „Belt 
and Road Initiative” dotyczy praktycznie 
tylko kwestii logistycznych, czyli korzyści 
wynikających z przechodzenia przez Pol-
skę głównego kolejowego szlaku trans-
portowego pomiędzy Chinami a Europą.
Dziękujemy.

Rozmawiali: 
Jarosław Libelt i Tomasz Molski

WYWIAD GŁOS PRZEDSIĘBIORCY / 12 / 2025
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WYRÓŻNIENIE DLA SULECHOWA
Gmina Sulechów została laureatem ogólnopolskiego konkursu 

„Grunt na Medal 2025”, organizowanego przez Polską Agencję 

Inwestycji i Handlu (PAIH). Podczas Gali PAIH Forum Biznesu 2025 

nagrodzono najlepsze tereny inwestycyjne w Polsce. W sumie 

w konkursie oceniono 628 terenów inwestycyjnych w całym kra-

ju. Komisja konkursowa wybrała po jednym zwycięskim terenie 

inwestycyjnym w każdym województwie. W ten sposób wyłonio-

na została lista 16 laureatów. W naszym regionie, oprócz Gminy 

Sulechów, do ścisłego finału zakwalifikowano również działki 

w Nowej Soli i w Gorzowie. Tytuł „Grunt na Medal” to gwarancja 

spełniania najwyższych standardów PAIH dla najlepszych tere-

nów inwestycyjnych w kraju.

INWESTYCJA ELEKTROCIEPŁOWNI
Elektrociepłownia w Gorzowie zmodernizuje system gospo-

darki wodnej. Nowe rozwiązania umożliwią ograniczenie po-

boru wody i pozwolą ograniczyć straty ciepła. Inwestycja uzy-

skała wsparcie finansowe Wojewódzkiego Funduszu Ochrony 

Środowiska i Gospodarki Wodnej w Zielonej Górze. Została 

podpisana umowa pożyczki na kwotę prawie 29 mln zł. Nowe 

rozwiązania technologiczne umożliwią ograniczenie poboru 

wody z rzeki, zminimalizują powstawanie odpadów i ograniczą 

zużycie środków chemicznych o 50 proc. Pozwolą też ograni-

czyć straty ciepła. Umowa na realizację inwestycji została pod-

pisana w lipcu 2025 r. Wykonawcą prac będzie konsorcjum 

firm Hidrofilt Sp. z o.o. oraz Hidrofilt Water Treatment. Prace 

mają zostać ukończone do marca 2027 r.

XOPERO DOSTRZEŻONE

Gorzowska spółka Xopero Software znalazła się w raporcie “To-

ugh Tech by the Tough Ten” analizującym rozwój technologii to-

ugh-tech na wschodniej flance NATO. To kompleksowe opraco-

wanie przedstawiające ekosystem innowacji defence, dual-use 

i space - od krajów bałtyckich po Morze Czarne. Raport wskazuje 

Xopero Software jako jedną z firm reprezentujących polski sek-

tor cybersecurity, który pełni istotną, wspierającą rolę w rozwo-

ju technologii obronnych i infrastrukturalnych. Obok gorzowskiej 

spółki w zestawieniu podmiotów cyber znalazły się także firmy 

RIFFSEC oraz Defguard.

WYRÓŻNIENIE DLA GEDIA POLAND

W listopadzie po raz 10. zostały wręczone Nagrody Polskiego 

Przemysłu Motoryzacyjnego. To wyróżnienia wręczane co-

rocznie podczas Forum MotoSolutions dla firm i osób z branży 

motoryzacyjnej, a ich celem jest docenienie kluczowych gra-

czy tego sektora. Wśród kategorii znajdują się m.in. "Master of 

Automotive Industry", "Polish Supplier", "Employer" oraz nagro-

dy dla menedżerów. W kategorii Master of Automotive Industry 

wyróżniono członka ZIPH - GEDIA Poland z Nowej Soli. Spółka 

specjalizuje się w produkcji podzespołów konstrukcji karoserii 

i komponentów podwozia ze stali i aluminium dla przemysłu 

motoryzacyjnego. Powstała prawie 28 lat temu i jest dostawcą 

do europejskich i amerykańskich OEM’ów na całym świecie.
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Dofinansowanie mogą otrzymać przed-

siębiorcy planujący udział w charakterze 

wystawcy w co najmniej jednych targach 

ujętych na liście wydarzeń dostępnej na 

stronie internetowej Ministerstwa Rozwo-

ju i Technologii (https://www.gov.pl/web/

rozwoj-technologia/promocja-eksportu) 

oraz na innych wybranych przez siebie wy-

darzeniach branżowych. Wsparciem objęte 

są również wyjazdowe misje gospodarcze 

połączone ze spotkaniami z kontrahentami 

oraz udziałem w wydarzeniach targowych 

w charakterze zwiedzającego.

Poziom wsparcia wynosi do 85% w przy-

padku kosztów podróży służbowych oraz 

do 50% dla pozostałych kosztów kwalifi-

FUNDUSZE DLA EKSPORTERÓW
Polska Agencja Rozwoju Przedsiębiorczości ogłosiła start konkursu „Promocja marki innowacyjnych 
MŚP”. Firmy mogą ubiegać się łącznie o 100 mln zł dofinansowania, przeznaczonego na wsparcie ich 
ekspansji zagranicznej.

kowanych. W naborze nie określono mini-

malnej ani maksymalnej wartości kosztów 

kwalifikowanych.

Program obejmuje szereg wydatków, któ-

re mogą być dofinansowane z funduszy 

unijnych. Przedsiębiorcy uzyskują wsparcie 

na wynajem, budowę i obsługę stoiska tar-

gowego podczas udziału w wydarzeniach 

w charakterze wystawcy. Sfinansowane 

mogą być także koszty rezerwacji po-

wierzchni wystawienniczej, koszty przygo-

towania i realizacji kampanii promocyjnych, 

pokrycia kosztów podróży służbowych 

pracowników uczestniczących w targach 

lub misjach wyjazdowych.

W bieżącym naborze do wniosku o dofi-

nansowanie należy obowiązkowo załączyć 

dokumenty potwierdzające pozyskanie 

środków na finansowanie wkładu własnego.

Jak aplikować?

Nabór trwa do 8 stycznia 2026 r. 

Więcej informacji o naborze „Promocja 

marki innowacyjnych MŚP” znajduje się na 

stronie PARP: 

https://www.parp.gov.pl/component/

grants/grants/promocja-marki-innowacyj-

nych-msp

Pożyczka OZE dla przedsiębiorstw

Dostępne kwoty wahają się od 10 tys. zł 

do aż 6 mln zł. Oprocentowanie wynosi 1% 

w skali roku, a okres spłaty to 10 lub 15 lat, 

w zależności od specyfiki i okresu życia 

konkretnej inwestycji.

Z pożyczki można sfinansować inwestycje 

w OZE w zakresie wytwarzania energii elek-

trycznej lub ciepła, w tym z magazynami 

energii oraz magazynami ciepła działają-

cymi na potrzeby danego źródła OZE oraz 

przyłączeniem źródeł OZE do sieci. Dodat-

kowo z pożyczki można sfinansować syste-

my zarządzania energią właściwe dla danej 

technologii oraz analizę wykonalności. 

Możliwe jest umorzenie części kapitału po-

życzki (dotacja) pozostającego do spłaty 

w wysokości:

•	 do 10 proc. wartości pożyczki - w wyso-

kości odpowiadającej kwocie wydatków 

poniesionych na zakup magazynu energii 

lub magazynu ciepła na potrzeby dane-

go źródła OZE.

•	 10 proc. wartości pożyczki - obejmującej 

budowę i rozbudowę instalacji do pro-

dukcji energii elektrycznej/cieplnej z bio-

gazu i biometanu.

POŻYCZKI NA OZE I EFEKTYWNOŚĆ ENERGETYCZNĄ
Wystartowały unijne pożyczki na sfinansowanie instalacji OZE i inwestycje w poprawę efektywności 
energetycznej dla firm. W puli jest łącznie 34 miliony złotych. Pieniądze pochodzą z programu Fun-
dusze Europejskie dla Lubuskiego 2021-2027. 

W przypadku spełnienia wyżej wymienio-

nych warunków wysokość umorzeń su-

muje się.

Pożyczka na rozwój efektywności energe-

tycznej

Program oferuje wsparcie w wysokości do  

2 mln. zł, przy oprocentowaniu 1% w skali 

roku i maksymalnym dostępnym okresie 

spłaty wynoszącym 7 lat.

Z pożyczki można sfinansować m.in. 

•	 termomodernizację budynków wraz 

z uzupełniającą ją instalacją urządzeń OZE

•	 zastosowanie technologii odzysku ener-

gii wraz z systemem wykorzystania 

energii ciepła odpadowego

•	 zastosowanie technologii efektywnych 

energetycznie w procesach wytwór-

czych w przedsiębiorstwach, w tym 

przebudowa lub wymiana instalacji 

technologicznych oraz ciągów transpor-

towych linii produkcyjnych.

Dodatkowo można sfinansować działania 

przedinwestycyjne, tj. studia, ekspertyzy, 

koncepcje i projekty techniczne niezbędne 

do realizacji inwestycji; rozwiązania przy-

czyniające się do zwiększenia powierzchni 

zielonych (zielone dachy, ściany), rozwój 

elektromobilności oraz rozwiązania na rzecz 

gospodarki o obiegu zamkniętym.

Dotacja (udzielana w formie umorzenia części 

kapitału) jest przewidziana w następującej wy-

sokości:

•	 do 15 proc. kapitału pożyczki – dotyczy 

inwestycji, w wyniku których osiągnięto 

oszczędność energii pierwotnej w stosun-

ku do stanu wyjściowego na poziomie po-

wyżej 45 proc.;

•	 10 proc. kapitału pożyczki – dotyczy inwesty-

cji, które obejmują wydatki na instalację OZE;

•	 do 15 proc. kapitału pożyczki – w przypad-

ku wydatków na infrastrukturę związaną 

z dostępnością osób z niepełnosprawno-

ściami (wraz z audytem/certyfikatem do-

stępności), w wysokości wydatków ponie-

sionych na ten cel;

•	 do 10 proc. kapitału pożyczki – w przypadku 

przedsięwzięć w budynkach zabytkowych 

w wysokości wydatków poniesionych na 

ten cel.

Operatorem obu programów jest Agencja 

Rozwoju Regionalnego S.A. w Zielonej Górze. 

Osoba do kontaktu: Anna Matysiak-Morkow-

ska - T: 683 297 828 E: info@region.zgora.pl.

Tomasz Molski

https://www.parp.gov.pl/component/grants/grants/promocja-marki-innowacyjnych-msp
https://www.parp.gov.pl/component/grants/grants/promocja-marki-innowacyjnych-msp
https://www.parp.gov.pl/component/grants/grants/promocja-marki-innowacyjnych-msp
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Mito-Pharma została założona 16 lat 
temu. Jak do tego doszło?
Doszło do tego przez przypadek połą-
czony z dużą dozą ciekawości. Na swo-
jej drodze życiowej poznałam doktora 
Zakrzewskiego, który polecił mi, nowe 
wtedy dla mnie, substancje odżywcze, 
między innymi koenzym Q10. Wyda-
rzyło się to, gdy przebywałam w Hisz-
panii u przyjaciela, który wtedy dość 
poważnie chorował. Mam taką naturę, 
że jestem ciekawa otaczającego mnie 
świata i lubię drążyć. Zaczęłam więc je 
testować na…sobie, a poszukując odpo-
wiedzi na nowe pytania, trafiłam na 
fascynującego człowieka – dr. Franza 
Enzmanna. To on nauczył mnie wszyst-
kiego, stale inspirując do dalszego 
działania. Dzięki niemu zobaczyłam, 
jak medycyna mitochondrialna wpływa 
na setki ludzkich historii, poprawiając 
to, co do tej pory wydawało się nie do 
poprawienia – jakość życia. To wszystko 
spowodowało, że zdecydowałam się 
na nową drogę biznesową. Stworze-
niu Mito-Pharmy przyświecała prosta 
idea niesienia pomocy i umożliwienia 
ludziom dostępu do wyjątkowych sub-
stancji – Mitoceutyków.

Rozszyfrujmy nazwę Mito-Pharma.
Pierwszy człon pochodzi od mitochon-
drium. Mitochondria to małe cząstki, 
obecne w prawie każdej komórce ciała, 
od których zależy ponad dziewięćdzie-
siąt procent całkowitego zapotrzebo-
wania energetycznego komórek. To 
właśnie one przekształcają składniki 
odżywcze w energię ATP, potrzebną 
do funkcjonowania narządów oraz 
całego systemu, jakim jest nasz orga-
nizm. Dlatego też często są nazywane 
naszymi wewnętrznymi elektrowniami. 
Do sprawnego działania, mitochon-
dria potrzebują odpowiedniego paliwa 
i tę rolę właśnie odgrywają substancje 
mitotropowe, które możemy uzupełnić 
dzięki Mitoceutykom. 

Kolejny trudny wyraz…
Już wyjaśniam. Mitoceutyki to substan-
cje odżywcze, z których każda znaj-
duje się już naturalnie w organizmie. 
Jako suplementy występują najczęściej 
w postaci monopreparatów, co pozwala 
na ich precyzyjne dawkowanie. Wyróż-

ZDROWIE DZIĘKI NAUCE

niają się wysokim 
stopniem czystości 
oraz odpowiednio 
wysokimi porcjami. 

Wróćmy do począt-
ków funkcjonowa-
nia firmy.
Początki były 
trudne, gdyż mój 
brak doświadcze-
nia powodował, że 
nie miałam ustalo-
nego planu działa-
nia. Wchodziłam na 
bardzo trudny rynek 
suplementów diety, 
który wtedy nie był 
jeszcze tak popu-
larny, a świadomość 
na temat wartościo-
wego wspierania 
swojego zdrowia 
dopiero powstawała. 
Dodatkowo podję-
liśmy się ważnego 
zadania, aby przy-
pomnieć ludziom 
nieco zapomnianą 
wiedzę ze szkolnej 
ławki o mitochon-
driach i pokazać, jak 
działa terapia mito-
chondrialna. Inną 
przeszkodą był również fakt, że zde-
cydowaliśmy się sprowadzać te war-
tościowe produkty z Niemiec, a tam 
funkcjonują inne ograniczenia prawne, 
ale wiele z tych przeciwności udało 
nam się szczęśliwie rozwiązać. Z cza-
sem dzięki nieustępliwości i determina-
cji, nasza rozpoznawalność wzrosła na 
polskim rynku. Pojawiała się coraz więk-
sza liczba lekarzy zainteresowanych 
naszymi produktami i tak to się rozwi-
jało. Zaczynaliśmy z dwoma współpra-
cownikami. Nasz zespół sukcesywnie 
rósł. Dziś jest to 12 osób oraz dziesiątki 
osób i firm współpracujących z nami. 

W którym momencie uświadomiła 
sobie Pani, że to przedsięwzięcie 
ma potencjał, by stać się świetnym 
biznesem?
W 2017 roku nastąpiło coś w rodzaju 
efektu kuli śnieżnej. Wystąpił wów-

czas ogromny skok zainteresowania 
naszymi produktami. Moim zdaniem to 
efekt ciężkiej pracy, którą wykonaliśmy 
wspólnie z zespołem we wcześniej-
szych latach. Zmieniliśmy co prawda 
sposób marketingu, ale też postawili-
śmy na edukację. W 2018 roku zaczę-
liśmy odczuwać pozytywne skutki tych 
działań. 

Jak to wygląda dzisiaj?
Nie zeszliśmy ze ścieżki edukacyjnej. 
To nasz cel, wartość i idea. Nie bez 
powodu w naszym logotypie wid-
nieje hasło: „Zdrowie dzięki nauce”. 
Organizujemy konferencje, szkole-
nia, prowadzimy portal Mito-Med.pl, 
wydajemy również książki poświęcone 
medycynie mitochondrialnej. Zbiega 
to się z tym, że jako społeczeństwo 
stajemy się coraz bardziej świadomi 
zdrowotnie.  Chcemy o siebie dbać, 

Wywiad z Dorotą Krawczyk, założycielką gorzowskiej firmy Mito-Pharma, oferującej wysokiej jako-
ści suplementy diety oraz szerzącej w Polsce świadomość na temat medycyny mitochondrialnej.



10

Okręgowy Inspektorat Pracy 

w Zielonej Górze podsumował 

projekty prewencyjno-promo-

cyjne i konkursy „Pracodawca – 

organizator pracy bezpiecznej”, 

„Buduj bezpiecznie”, „Służba BHP 

– najlepszy doradca pracodawcy” 

i najaktywniejszych społecznych 

inspektorów pracy. Uhonorowa-

no też przedsiębiorców, którzy za 

podjęte działania zmierzające do 

poprawy poziomu bezpieczeń-

stwa pracy otrzymali „Dyplomy 

Państwowej Inspekcji Pracy”.

– Są firmy, dla których przepisy 

BHP nie są tylko papierowym dokumen-

tem, ale wdrożono je z pozytywnym skut-

kiem. Dowodem tego jest zmniejszenie 

liczby wypadków przy pracy. Takie firmy 

staramy się pokazywać i nagradzać – pod-

kreśla Jerzy Łaboński, Okręgowy Inspek-

tor Pracy w Zielonej Górze.

Firma Smulders Projects Poland w Ża-

rach zajęła pierwsze miejsce w konkursie 

„Pracodawca – organizator pracy bez-

piecznej” w kategorii zakładów zatrud-

niających powyżej 250 pracowników. 

W tym samym konkursie nagrodzeni 

NAGRODY PAŃSTWOWEJ INSPEKCJI PRACY
Lubuscy pracodawcy, którzy dbają o bezpieczeństwo pracowników zostali uhonorowani przez Pań-
stwową Inspekcję Pracy. 20 listopada podczas uroczystej gali w zielonogórskiej Palmiarni poznali-
śmy listę nagrodzonych.

zostali: Drukarnia Max–Print z Gorzowa, 

PUH Kazimierz Barczuk z Dąbia, PPUH 

Koma ze Słonego, Brinkhaus Polska z Ko-

strzyna nad Odrą, Ferro Service z Gubina, 

Żagańskie Wodociągi i Kanalizacje, Ece 

Logistics z Zielonej Góry, Hermes Fulfil-

ment z Konina Żagańskiego i Szpital im. 

R. Rzepki w Sulechowie.

W konkursie „Buduj bezpiecznie” wyróż-

nienia trafiły do: EUROVIA POLSKA S.A.; 

TAKENAKA EUROPE GmbH Sp. z o.o. 

Oddział w Polsce oraz dwóch firm z Żar: 

JANBUD Sp. z o.o. i M&J Sp. z o.o.

Ponadto zaświadczenia o ukończeniu 

programu prewencyjnego „Prewencja 

wypadkowa”, w ramach kampanii „Bez-

pieczeństwo pracy zależy od Ciebie” uzy-

skali: ICT Poland Sp. z o.o. z Kostrzyna nad 

Odrą, Steinpol Central Service Sp. z o.o. 

Oddział w Zielonej Górze, PROBET-DA-

SAG Sp. z o.o. z Żagania, TOMS POLSKA 

Sp. z o.o. z Nowej Soli, BAPRO-MET Sp. 

z o.o. ze Starego Kurowa, ACER Sp. z o.o. 

z Międzyrzecza oraz HSW SŁOŃSK Sp. 

z o.o.

(JL)
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a Mito-Pharma wychodzi temu naprze-
ciw. Dziś jesteśmy znani w Polce jako 
firma „od mitochondriów” i widzimy jak 
ten mitochondrialny nurt coraz bar-
dziej rośnie.  Stawiamy na jakość sub-
stancji i produktów, które oferujemy. 
Wiem, że w Gorzowie nie jesteśmy 
jeszcze szeroko znani, ale w skali kraju 
nasza marka cieszy się coraz większą 
rozpoznawalnością.

Skąd sprowadzacie suplementy?
Nasze produkty sprowadzamy z Nie-
miec. Jesteśmy wyłącznym oficjalnym 
dystrybutorem preparatów firm MSE 
Pharmazeutika oraz Intercell Pharma 
na rynek Polski. 

Gdzie możemy znaleźć produkty, które 
oferuje Mito-Pharma?
Po pierwsze w naszym sklepie inter-
netowym: mito-pharma.pl. Gorzowian 
zapraszamy do naszej siedziby przy 
ulicy Sikorskiego 22, gdzie nasz dział 
sprzedaży chętnie pomoże w wyborze 
suplementów na miejscu. Preparaty 
można znaleźć również w wybranych 
aptekach i sklepach internetowych, 
z którymi współpracujemy. 

A jaka jest prywatnie Dorota Krawczyk?
Jestem rodowitą gorzowianką. Kocham 
to miasto i dobrze się tu czuję. Mimo 
licznych podróży zawsze z przyjem-
nością tu wracam. Jestem ogromnym 
zwolennikiem życiowego balansu i tak 
też staram się prowadzić firmę. Chcę, 

aby pracownicy czuli się tutaj dobrze 
i przychodzili do pracy z uśmiechem 
na ustach. Staram się pracować inten-
sywnie od 8 do 16, a później zajmuję 
się swoimi pasjami i rodziną. Uwielbiam 
gotowanie, wysiłek fizyczny, obco-
wanie z naturą i podróże. Wierzę, że 
dobro mnoży się przez dzielenie, dla-
tego działam  również charytatywnie. 
W moim sercu szczególne miejsce zaj-
mują Mali Bohaterowie, czyli Stowarzy-
szenie Dzieci i Młodzieży z Zespołem 
Leigha, który to zespół jest ciężką cho-
robą mitochondrialną. 
Dziękujemy.

Rozmawiali: 
Jarosław Libelt i Tomasz Molski

KONKURS
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Od wielu lat prowadzisz szkolenia, pro-
cesy rozwojowe. Jak oceniasz obraz 
kompetencji w biznesie tu i teraz?
To zależy od firmy, a właściwie od stylu 
zarządzania, jaki nadaje zarząd. Część 
organizacji pracuje już w nowoczesnym 
modelu – partnerskim, opartym na kultu-
rze odpowiedzialności i dojrzałej komu-
nikacji. Tego nie buduje się z dnia na 
dzień. To efekt konsekwentnie realizowa-
nej strategii HR, świadomej pracy rozwo-
jowej i mądrego inwestowania w ludzi.
Są jednak i takie miejsca, gdzie wciąż 
królują sztywna hierarchia, nadmierna 
kontrola i autorytarny styl zarządzania. 
W takich środowiskach rozwój kompe-
tencji bywa postrzegany jako zagrożenie 
dla status quo. W efekcie utrwalają się 
stare schematy działania: brakuje dia-
logu, zaufania i motywacji, spada współ-
praca oraz innowacyjność, a całość 
tworzy atmosferę napięcia i lęku. Brrr, aż 
się wzdrygam mówiąc o tym. 

A generalnie, jakie mamy największe 
deficyty kompetencyjne?
Jeśli spojrzeć szerzej, najwięk-
sze deficyty nadal dotyczą 
umiejętności komunika-
cji i budowania relacji, 
pracy zespołowej. Obie 
te umiejętności swe źró-
dło mają w wewnętrznej 
dojrzałości, samoświado-
mości i otwartości. Stąd 
praca nad ich rozwojem 
to nie nauka technik, choć 
one pomagają, lecz praca 
nad własną – mówiąc 
w dużym skrócie – inteli-
gencją emocjonalną.
Kolejny ważny obszar: 
kompetencje przywódcze. 
W dalszym ciągu, w wielu 
organizacjach pięta achil-
lesowa. Mikrozarządzanie, 
brak umiejętności delego-
wania, dojrzałej komunika-
cji opartej na partnerstwie, 
priorytetyzacji i zarzą-
dzania sobą w czasie – to 
największe braki kompetencyjne 
polskich menedżerów. 
Osobny wątek to właściciele firm, któ-
rzy jednocześnie pełnią funkcje zarząd-
cze. To naprawdę wymagająca dużej 

UMIEJĘTNOŚCI BĘDĄCE WALUTĄ PREMIUM
Wywiad z Edytą Hubską, cenionym ekspertem i konsultantem w obszarze HR.

s a m o ś w i a d o m o ś c i 
i samorefleksji rola, 
a właściwie dwie role 
w jednym. Ale to temat 
na osobną rozmowę.

Kiedy patrzysz w przy-
szłość, które umiejętności będą 

- mówiąc metaforycznie - walutą 
premium?
Widzę trzy główne obszary. Po pierw-
sze: umiejętności społeczne, szcze-

gólnie dojrzała komunikacja. To sztuka 
rozumienia ludzi nie tylko przez pry-
zmat celów, ale przez pryzmat emocji, 
wartości i potrzeb. To również sztuka 
rozumienia własnych. Bo z drugim czło-
wiekiem możesz spotkać się tylko na 
takim poziomie, na jakim spotkałeś się 
ze sobą.
Po drugie: metakompetencje - samo-
dzielne i krytyczne myślenie, zdolność 
do koncentracji, umiejętność funkcjo-
nowania w złożoności i niepewności, 

„Część 
organizacji 
pracuje już 

w nowocze-
snym modelu 
– partnerskim, 

opartym na 
kulturze odpo-
wiedzialności 
i dojrzałej ko-

munikacji. Tego 
nie buduje się 

z dnia na dzień. 

”
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świadoma autorefleksja. A na samym 
szczycie tego „megapakietu” - myśle-
nie o własnym myśleniu, czyli obser-
wowanie schematów mentalnych, które 
nami sterują i wpływu, jaki wywierają na 
nasze decyzje.
Po trzecie: odporność psychiczna - 
rozumiana nie jako twardość, ale jako 
uważne zarządzanie własnymi zaso-
bami fizycznymi i emocjonalnymi. To 
również umiejętność samoregulacji, 
dbania o własną energię, zdrową samo-
ocenę i odbudowywania równowagi po 
trudnych momentach.

Czy modele szkoleniowe zmieniają się 
w związku z tymi potrzebami? Jak dziś 
szkolić np. odporność psychiczną czy 
uważność?
Zdecydowanie tak. Klasyczne „szkole-
nia” jako forma jednodniowego spotka-
nia to powoli przeszłość. Dziś wiemy, 
że prawdziwa zmiana wymaga 
podejścia procesowego, 
często kilkumiesięcz-
nych programów opar-
tych na fizjologii uczenia 
się i funkcjonowania 
mózgu. Nowa postawa 
nie rodzi się punktowo 
– ona dojrzewa, rozwija 
się w czasie i procesie.
Dlatego rozwój opierany 
jest na formie warszta-
towej, gdzie jest dużo 
praktyki, analizy kon-
kretnych sytuacji, wspól-
nej pracy na case’ach 
i wymianie doświadczeń. 
To nauka przez działanie, 
a nie tylko wykład.
A w obszarze odpor-
ności psychicznej? Tu 
nie ma drogi na skróty. 
Kluczowe jest budowa-
nie samoświadomości, 
kontaktu w własnym 
ciałem, emocjami 
i myślami, potrzebami, 
więc w trakcie takich 
warsztatów praktykujemy 
techniki mindfulness, relaksacji, 
pracy z oddechem. Widzę, że uczest-
nicy je uwielbiają, bo czują jak to działa 
na własnym doświadczeniu i widzą od 
razu efekty.

A co z coachingiem? Czy jego popular-
ność już minęła?
Wręcz przeciwnie. Coaching wciąż jest 
jednym z najskuteczniejszych proce-

sów zwiększania samoświadomości 
i wspierania zmiany. Prowadzę procesy 
coachingowe od lat i widzę, że weszły 
już na stałe do biznesu - nie jako narzę-
dzie ratunkowe, ale naturalna forma 
wsparcia zarówno dla liderów, jak 
i pracowników.
Dzisiaj coaching coraz częściej łączy się 
z elementami mentoringu, mindfulness 
czy treningu mentalnego. Nasza wła-
sna głowa potrafi być niezłym autosa-
botażystą, a czasem wystarczy uważnie 
przyjrzeć się własnym myślom, oce-
nić jak na nas wpływają. Jeśli nas nie 
wspierają – możemy je zmieni, prze-
formułować. Tutaj wsparcie coacha jest 
nieocenione. To nie magia, tylko higiena 
mentalna. Tego typu praca daje szybkie 
i trwałe efekty.

Wiele mówi się o zmianach pokolenio-
wych. Jak one wpływają na rozwój 

kompetencji w firmach?
To dziś jedno z kluczowych 

wyzwań. Nowe poko-
lenia wchodzące na 
rynek pracy mają często 
poważne braki w umie-
jętnościach społecz-
nych. Życie w świecie 
cyfrowym nie sprzyja 
uczeniu się relacji twa-
rzą w twarz. Dlatego 
już na poziomie onbo-
ardingu trzeba praco-
wać nad komunikacją, 
współpracą i budowa-
niem relacji.
Co to oznacza dla lide-
rów? Że ich rolą jest 
nie tylko zarządzać, ale 
i uczyć świata pracy. 
Dlatego potrzebne są 
zaawansowane kom-
petencje przywódcze: 
wysoka inteligencja 
emocjonalna, uważna 
komunikacja, pozy-
tywny feedback (poko-
lenie Z naprawdę chce 

być dostrzeżone), a także 
ciągłe rozwijanie własnych 

metakompetencji.

Technologia rozwija się coraz szybciej. 
Jak widzisz balans między „twardymi” 
a „miękkimi” umiejętnościami w erze 
automatyzacji i AI?
Trudno mówić o klasycznym balansie. 
AI dopiero zaczyna zmieniać środo-
wisko pracy, a my wciąż uczymy się 

z nią współpracować. Jedno jednak jest 
pewne: nasza empatia, intuicja, zdol-
ność do łączenia myślenia z emocjami 
- to coś, czego sztuczna inteligencja nie 
odwzoruje jeden do jednego.
AI powinna być naszym świadomie 
używanym asystentem. My zaś musimy 
równolegle rozwijać dwie ścieżki: prak-
tyczne korzystanie z technologii oraz 
umiejętności społeczne. Te drugie 
sprawią, że pozostaniemy unikatowi. To 
może być nasz prawdziwy as w rękawie.

Na koniec – co powinno zniknąć z pro-
gramów rozwojowych?
Z pewnością powinno zniknąć podej-
ście, że rozwój pracowników to „miły 
dodatek”, że szkolenia są luksusem. 
W wielu organizacjach - także tych 
budżetowych - potrzeby są ogromne, 
ale budżety wciąż niewspółmierne. 
A ludzie, liderzy i pracownicy wszę-
dzie potrzebują rozwoju własnych 
umiejętności.
Jestem też dość krytyczna wobec 
szkoleń online. Brałam udział w wielu 
i najczęściej brakowało w nich tego, co 
najważniejsze - relacji i realnego kon-
taktu z drugim człowiekiem. To czę-
sto blokuje proces uczenia się. Krótkie 
webinary, z konkretną wiedzą - tak, 
procesy rozwojowe -jednak offline, na 
żywo, w grupach. Choć mądre łącze-
nie obu tych form jest najlepszym 
rozwiązaniem. 

A co powinno się pojawić?
Dla liderów - metakompetencje: samo-
obserwacja, samoregulacja, zdolność 
do koncentracji, uważności i zmieniania 
perspektyw. Metakognicja, czyli umie-
jętność obserwacji własnych sche-
matów myślowych i emocjonalnych 
powinna być standardem w nowocze-
snym przywództwie. To właśnie jest ta 
słynna samoświadomość.
Dla nowych, młodych pracowników - 
umiejętności społeczne: komunikacja, 
współpraca, budowanie relacji.
Bo rozwijając ludzi, rozwijamy organi-
zacje, biznes. To banał, który cały czas 
nie traci ważności - dlatego trzeba go 
powtarzać, aż do znudzenia. Aż stanie 
się ogólnoprzyjętym standardem.
Dziękuję.

Rozmawiał Tomasz Molski

„Metako-
gnicja, czyli 
umiejętność 

obserwa-
cji własnych 
schematów 
myślowych 
i emocjonal-

nych powinna 
być standar-
dem w no-

woczesnym 
przywództwie. 

To właśnie 
jest ta słynna 
samoświado-

mość. 

”
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Długo przymierzałam się do tego 
tematu. Bo co niby biznes ma 

wspólnego z duchowością? Niektó-
rzy powiedzą: nic, inni się drwiąco 
uśmiechną. Ale okres świąteczny daje 
mi dobrą okazję, aby się jednak nad 
nim pochylić. I podzielić moją osobistą 
refleksją.

Bo tak - i owszem - biznes ma coś 
wspólnego z duchowością. I nie my-
ślę tu o potężnym biznesie robionym 
na duchowości (liczba guru i różnych 
ezoteryków w social media mówi sama 
za siebie). Myślę tu o narzędziach i me-
todach, które już czerpiemy z ducho-
wości. Zapytacie zdumieni: a jakież to 
narzędzia, niemożliwe! A proszę, już 
podaje: słynne techniki oddechowe. 
Dzisiaj wykorzystywane w biznesie jako 
narzędzia redukcji stresu. Tak, one wy-
wodzą się ze wschodnich, duchowych 
praktyk jogicznych. Oddech pudełko-
wy, czy technika 4,7,8 - to dla wielu me-
nedżerów już codzienna praktyka.
A medytacja? Jako technika redukcji 
stresu, pracy z umysłem, ale i zarzą-

BIZNES Z PERSPEKTYWY DUCHOWEJ
dzania samym sobą? Ależ oczywiście, 
że wywodzi się z duchowości Wscho-
du. Coraz więcej osób prowadzących 
biznes mówi o praktykowaniu medy-
tacji. Kto na przykład? Proszę bardzo: 
Richard Branson, Marc Zuckerberg, Bill 
Gates przyznają w wywiadach, że regu-
larnie medytują. Z polskiego podwór-
ka? Michał Kiciński, twórca CD Projekt 
i gry Wiedźmin. No i na deser: słynny 
Noah Harari, autor m.in. „Homo Deus” 
medytuje 3 godziny dziennie! A jaki to 
umysł!
Bo duchowość to nie religia. To pojęcie 
o wiele szersze, zakładające istnienie 
czegoś większego niż materia. Miesz-
czą się w nim również pytania o sens 
życia, wartości. A człowiek - menedżer, 
pracownik, każdy z nas - niesie w so-
bie różne jakości, także te bardziej sub-
telne. Owszem, miejsce pracy nie jest 
miejscem ich pielęgnowania czy po-
głębiania. Acz może być inspiracją do 
dbania o dobrostan, który wpływa na 
atmosferę pracy, współpracę w zespo-
le oraz np.  kreatywność. Takie firmy jak 
np. Google wiedzą co robią, organizu-

jąc dla pracowników 
w czasie pracy za-
jęcia z medytacji, 
czy właśnie tech-
nik oddechowo
-relaksacyjnych.
W atmosferze zbli-
żających się świąt, 
w gonitwie myśli i spraw, 
znajdźmy czas na uważne spotkanie 
z samym sobą: czułe spojrzenie na 
własne niedoskonałości, ale i doko-
nania. Spójrzmy życzliwie na naszych 
współpracowników, na ich wewnętrzne 
walki i wyzwania, z którymi się mierzą. 
A pomogą nam w tym duchowe me-
tody. Uważny oddech, zatrzymanie się 
i kontemplacja, kontakt z naturą i me-
dytacja. 
Pięknych i życzliwych spotkań z sa-
mym sobą i z ludźmi wokół!

Edyta Hubska
trenerka biznesu, coach kadry mene-
dżerskiej, przedsiębiorczyni, ekspert 
HR.

Święta skłaniają do refleksji i pod-
sumowań. Przeżyło się sklepowe 

wojaże za karpiem i pomarańczami. 
Bitwę o pierogi i krokiety. Pojedynek 
warzywny na marchew i seler. Na ho-
ryzoncie są więc choinka, prezenty 
i dyskusje o polityce z wujkiem, który 
ho ho, swoje w życiu przeżył i tą wiedzą 
kolejny raz się z nami podzieli. Samo 
mięso, jak mawiał Stanisław Lem. Choć 
nadal zegar gorzowskiej katedry aż razi 
brakiem wskazówkowych wąsów, to 
powiedzmy, że czas najwyższy, żeby 
trochę zbilansować mijający gorzowski 
rok. Czy było ho, ho, ho? Czy raczej ha, 
ha, ha?

Zacznijmy od tzw. góry. Nie chodzi mi 
o żadną onomatopeję, ale życie spo-
łeczno-polityczne w mieście nad Wartą 
wydawało w mijającym roku różne 
dźwięki. Było i ho, ho. Było i ha, ha. Raz 
wyrażane jako podziw, innym razem 
zalatujące ironią lub po prostu kwik. Czy 
egzamin gorzowskości został zdany? 
To już trzeba rozstrzygnąć samemu. 
Jeśli nie obserwowaliście lokalsów, to 

HO, HO, HO!
będziecie żyli jakieś pięć lat dłużej. Taką 
jedną samorządową kadencję. A że na 
szczęście w naszym przypadku nie ma 
warunku dwukadencyjności, to przed 
Wami mam nadzieje długie życie. Dla 
mnie ten czas, to… Posłużę się znanym 
już przykładem człowieka, który wszedł 
na wieżowiec i skoczył. Gdzieś w oko-
licach pięćdziesiątego piętra wychyliła 
się z okna jakaś postać i pyta skoczka 
jak leci? On na to, że na razie super, ho, 
ho, ho i zobaczymy co będzie dalej…
W powyższej kwestii jestem pesymi-
stą, ale taka moja rola. Szukania dziury 
w całym. Łata się za to i pozbywa dziur 
lubuska kolej. Dobrych wiadomo-
ści ostatnio trochę chyba było. Piszę 
chyba, bo wiem, że niektórzy eksperci 
wylewają wiadra pomyj na tory. Pewnie 
słusznie, ale ja pociągiem bez problemu 
dojechałem do Bydgoszczy. Problem 
w tym, że od nowego rozkładu tego 
pociągu ma już nie być. I tu moje ha, 
ha, ha. Będzie za to więcej szybszych 
pociągów do Poznania, co zasługuje na 
ho, ho, chociaż pojeździmy i zobaczymy. 
Na duże HO, HO, HO zasługuje informa-

cja o Kolei Dużych 
Prędkości. Sprawa 
stanęła na polsko-
niemieckich mię-
d z y r z ą d ow yc h 
ko n s u l t a c j a c h , 
więc to albo PR, że 
ho, ho, albo szansa 
dla północy, że ho, ho, 
ho. 
Ha, ha, hala. Przez lata była obiektem 
kpin. Gorzów jakby gonił za wiatrem. 
I w końcu kiedy jest, to ho, ho, ho. Iga 
Świątek była kropką nad i. Ten rok 
pokazał, że hala ma potencjał i „kuba-
tura” jest miastotwórcza. Nie wolno się 
jej bać. Trzeba tylko tak rządzić, żeby 
się w miarę opłacało. Swoją drogą Sło-
wianka też daje radę, korzystam to 
wiem. A jak wybudują nowe sauny, to 
będzie… ho, ho, ho. 

Marcin Sasim
Dolnoślązak w Lubuskiem, dziennikarz 
Radia Zachód i TVP3 Gorzów.

GŁOS ROZSĄDKU?
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Różnice w wynagrodzeniach kobiet 

i mężczyzn są faktem.

Z danych Parlamentu Europejskiego 

(dodaj źródło) średnia luka płacowa 

w UE wynosi ok. 13%, co oznacza, że ko-

biety zarabiają przeciętnie o 13% mniej 

niż mężczyźni. Największe różnice wy-

stępują na Łotwie (19%), w Austrii (18,3%) 

i Czechach (18%), najmniejsze w Belgii 

(0,7%), Włoszech (2,2%) i Rumunii (3,8%). 

Luksemburg jest jedynym krajem, w któ-

rym luka płacowa jest zerowa, a nawet 

ujemna, co oznacza, że kobiety zarabiają 

tam nieco więcej niż mężczyźni.

Polska z wynikiem 7,8% znajduje się 

wśród krajów o najmniejszej luce płaco-

wej (9. miejsce w UE). 

Powyższe dane dotyczą tzw. luki nie-

skorygowanej, czyli różnicy w średnich 

zarobkach kobiet i mężczyzn w całej go-

spodarce, bez uwzględnienia czynników 

takich jak stanowisko, branża, wykształ-

cenie czy staż pracy. Natomiast luka 

skorygowana (uwzględniająca porówna-

nie pracowników o podobnych cechach 

– np. w tej samej grupie zaszeregowania) 

jest w Polsce znacznie wyższa i sięga od 

15% do nawet 20% w zależności od me-

todologii.

Skąd bierze się luka płacowa?

Z analiz Parlamentu Europejskiego wy-

nika również, że jednym z głównych po-

wodów utrzymywania się luki płacowej 

jest segregacja zawodowa. Kobiety czę-

ściej (około 30% kobiet w UE podczas 

gdy wśród mężczyzn jest to tylko 8%) 

pracują w branżach tradycyjnie niżej wy-

nagradzanych, takich jak edukacja, zdro-

wie czy opieka społeczna, co wpływa na 

średni poziom ich zarobków. 

Kobiety są również niedoreprezentowa-

CZY POLSCY PRZEDSIĘBIORCY SĄ GOTOWI  
NA JAWNOŚĆ WYNAGRODZEŃ?  
W 2023 roku Unia Europejska przyjęła Dyrektywę 2023/970, której celem jest wzmocnienie 
zasady równości wynagrodzeń kobiet i mężczyzn za tę samą pracę lub pracę o tej samej warto-
ści. Dyrektywa wprowadza obowiązek ujawniania widełek płacowych w rekrutacji, raportowania 
różnic płacowych oraz stosowania neutralnych kryteriów wynagradzania i wartościowania pracy 
w organizacjach. Państwa członkowskie muszą wdrożyć przepisy do 7 czerwca 2026 r.

ne w sektorach STEM (Science, Techno-

logy, Engineering, Mathematics). Choć 

w 2021 roku stanowiły 41% siły roboczej 

w nauce i inżynierii, mężczyźni wciąż 

dominują w lepiej płatnych obszarach 

technologicznych.

Kolejnym czynnikiem jest niepełny wy-

miar pracy. Aż 28% kobiet w Unii Euro-

pejskiej pracuje w niepełnym wymiarze 

godzin, podczas gdy wśród mężczyzn 

odsetek ten wynosi jedynie 8%. Praca 

w niepełnym wymiarze zazwyczaj wiąże 

się z niższymi dochodami i ograniczony-

mi możliwościami awansu.

Istotną rolę odgrywają również przerwy 

zawodowe z powodu opieki nad dzieć-

mi. Statystyki pokazują, że 33% kobiet 

miało przerwę w pracy z tego powodu, 

w porównaniu do zaledwie 1,3% męż-

czyzn. Takie przerwy wpływają na rozwój 

kariery i wysokość wynagrodzeń.

Na stanowiskach kierowniczych kobiety 

zajmują średnio 34,7% wszystkich pozy-

cji (dane z 2021 roku). Co więcej, nawet 

na tych samych stanowiskach kierowni-

czych kobiety zarabiają o 23% mniej na 

godzinę niż mężczyźni.

Checklista – czy Twoja firma 

jest gotowa?

Zanim nowe przepisy dotyczące jawno-

ści wynagrodzeń wejdą w życie, warto 

sprawdzić, czy Twoja organizacja jest 

przygotowana. Zadaj sobie kilka klu-

czowych pytań: czy znasz skalę luki 

płacowej w swojej firmie? Czy znasz 

przyczyny jej występowania? Czy masz 

zaplanowane działania naprawcze? Czy 

wiesz, kiedy będziesz zobowiązany do 

raportowania różnic płacowych? Czy 

posiadasz mechanizmy transparentno-

ści w procesach rekrutacyjnych, takie 

jak publikowanie widełek płacowych? 

Czy stosujesz neutralne płciowo kryteria 

oceny pracy i awansu? Czy przygotowa-

łeś system raportowania zgodny z wy-

mogami dyrektywy?

Jeśli na którekolwiek z tych pytań od-

powiedziałeś „nie”, Twoja firma nie jest 

zgodna z nowymi wymogami i powinna 

jak najszybciej podjąć działania dosto-

sowawcze. Pomocą służą eksperci Grant 

Thornton. 

Obawy i wyzwania przedsiębiorców

Z analiz i rozmów prowadzonych 

z przedstawicielami firm z różnych branż 

i różnej wielkości, Grant Thornton wyni-

ka, że przedsiębiorcy mają wiele obaw 

związanych z wdrożeniem dyrektywy 

o jawności wynagrodzeń. Najczęściej 

pojawiają się przekonania, że będą mu-

sieli wyrównać płace w górę, co może 

generować dodatkowe koszty. Obawiają 

się również konfliktów w zespołach oraz 

tego, że najlepsi pracownicy odejdą do 

firm oferujących wyższe stawki. Wąt-

pliwości dotyczą także utraty narzędzi 
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motywacyjnych przez menedżerów, ko-

nieczności przeprojektowania systemu 

wynagrodzeń i przeprowadzenia warto-

ściowania stanowisk, a także poniesienia 

wysokich kosztów obsługi prawnej i do-

radztwa przy wprowadzaniu zmian.

Warto jednak podkreślić, że dyrektywa 

nie nakazuje wyrównania płac. Wymaga 

jedynie, aby różnice w wynagrodzeniach 

były uzasadnione obiektywnymi kry-

teriami, takimi jak umiejętności, zakres 

odpowiedzialności, wysiłek czy warunki 

pracy. 

Jakie najważniejsze zmiany będą mieli 

przedsiębiorcy do wdrożenia?

Nowe przepisy wprowadzają szereg 

obowiązków, które mają zapewnić więk-

szą przejrzystość wynagrodzeń i rów-

ność płacową. Pracodawcy będą musieli 

wdrożyć neutralne kryteria wynagradza-

nia i awansu, przeprowadzić audyt wy-

nagrodzeń oraz analizę luki płacowej, 

a także przygotować się do raportowa-

nia różnic płacowych w firmach zatrud-

niających powyżej 100 osób. Konieczne 

będzie również wprowadzenie mecha-

nizmów ochrony pracowników docho-

dzących roszczeń oraz zakaz pytania 

kandydatów o historię ich wynagrodzeń. 

Najważniejsza zmiana dotyczy jednak 

jawności w rekrutacji – od 24 grudnia 

2025 roku w Polsce wchodzi obowiązek 

ujawniania widełek płacowych w ogło-

szeniach o pracę, wynikający z nowe-

lizacji Kodeksu pracy z dnia 4 czerwca 

2025 r. Więcej informacji na stronie: 

Jawne wynagrodzenia w ofertach pracy 

- Grant Thornton

Z praktycznego punktu widzenia – kto 

raportuje i jakie kryteria stosować?

Zapisy Dyrektywy UE 2023/970 mó-

wią, iż obowiązek raportowania 

luki płacowej w krajach UE ma 

być wprowadzany stopniowo od 

2026 roku. Zgodnie z Dyrektywą 

pracodawcy (publiczni i prywat-

ni), którzy zatrudniają ponad 250 

pracowników będą zobowiąza-

ni do corocznego raportowania 

różnic w wynagrodzeniach kobiet 

i mężczyzn, począwszy od 2027 

roku. Przedsiębiorstwa zatrud-

niające od 150 do 249 osób mają 

raportować od 2026 roku co trzy 

lata, a firmy z 100–149 pracownikami 

– po raz pierwszy w 2031 roku. Raporty 

będą obejmować luki płacowe pomię-

dzy kobietami a mężczyznami oraz me-

diany wynagrodzeń w podziale na płeć 

i kategorie zaszeregowania. Jeśli luka 

przekroczy 5% bez obiektywnego uza-

sadnienia, konieczne będzie wdrożenie, 

uzgodnionych uprzednio z przedstawi-

cielami pracowników, działań napraw-

czych (plan zaradczy). 

Niezbędne jest zatem stworzenie archi-

tektury stanowisk i grup zaszeregowania 

oraz analiza danych i finalnie określenie 

widełek płacowych. Kluczowym ele-

mentem tych procesów oraz zgodności 

z dyrektywą jest stosowanie neutral-

nych płciowo kryteriów wartościowania 

pracy. Dyrektywa wprost odnosi się do 

4 kryteriów, takich jak wiedza i umiejęt-

ności, wysiłek (np. fizyczny i umysłowy), 

odpowiedzialność (np. za ludzi, mienie, 

decyzje, budżet) oraz warunki pracy (np. 

obciążenie, ryzyko, środowisko). Pra-

codawcy mogą również stosować inne 

czynniki, które mają znaczenie w danym 

miejscu pracy lub na danym stanowisku 

pod warunkiem zachowania neutral-

ności płciowej. Kryteria te powinny być 

jasno opisane w regulaminach wynagra-

dzania i dostępne dla wszystkich pra-

cowników. 

Jak zacząć przygodę z transparentno-

ścią wynagrodzeń?

Pierwszym krokiem jest diagnoza luki 

płacowej (Pay Gap), czyli analiza różnic 

w wynagrodzeniach oraz ocena zgod-

ności obecnego systemu płac z wymo-

gami Dyrektywy UE 2023/970. W tym 

etapie warto sprawdzić poziom nierów-

ności płac i zidentyfikować brakujące 

dokumenty związane z przejrzystością 

wynagrodzeń. Następnie należy przejść 

do modelowania i wdrożenia transpa-

rentności płac, co oznacza opracowanie 

jasnych zasad i procedur wynagradza-

nia, aby każdy pracownik wiedział, od 

czego zależy wysokość jego pensji.

Niezbędnym elementem jest stworze-

nie architektury stanowisk, czyli spójnej 

klasyfikacji i opisów ról wraz z wyma-

ganymi kompetencjami. To fundament 

transparentności, który pozwala jasno 

określić znaczenie każdego stanowiska 

w organizacji. Następnie warto prze-

prowadzić wartościowanie stanowisk 

pracy, aby obiektywnie ocenić różnice 

między nimi pod względem odpowie-

dzialności, złożoności zadań i wymagań 

kompetencyjnych. Dzięki temu możli-

we jest wprowadzenie sprawiedliwego 

systemu wynagrodzeń i zapewnienie 

równego wynagradzania za pracę o tej 

samej wartości.

Nie można zapomnieć o raportowaniu 

luki płacowej, czyli przygotowaniu czy-

telnych analiz i zestawień różnic płaco-

wych zgodnie z wymogami prawa i naj-

lepszymi praktykami. Ostatnim krokiem 

jest aktualizacja dokumentacji kadro-

wej, aby ujednolicić procedury i for-

mularze, zapewniając pełną zgodność 

z Dyrektywą o jawności wynagrodzeń 

oraz budując spójną politykę kadrową.

Więcej informacji na stronie: Diagnoza 

luki płacowej. Transparentność wyna-

grodzeń - Grant Thornton

Dobrochna Ciosek

Partner w Zespole Business Consulting 

Grant Thornton

Grant Thornton to jedna z wiodących 

organizacji audytorsko-doradczych na 

świecie. W Polsce działamy od 1993 

roku. Zatrudniamy zespół ponad 1200 

osób, posiadamy biura w 7 kluczowych 

aglomeracjach, a rocznie obsługujemy 

ponad 2,5 tys. Klientów. Na świecie je-

steśmy obecni w 156 krajach i zatrudnia-

my ponad 76 tys. pracowników, a historia 

firmy sięga 1904 roku.
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…w ciepłą i życzliwą rodzinną atmosferę, przyozdobioną wyrazami  
troski oraz serdeczności, a każdą wspólnie spędzoną chwilę  

udekorujmy dobrym słowem. Niech blask dobrych uczynków  
rozświetli codzienność i będzie największym podarkiem,  

jaki znajdziemy nie tylko pod choinką.

Wesołych Świąt i odważnych planów na Nowy Rok 2026!

Życzy GBSBank
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SPRZEDAM 
dobrze prosperującą firmę handlową 
z branży 
łożysk tocznych.

Firma z ponad 30-letnią  
działalnością na terenie Gorzowa.

Zainteresowanych 
zapraszam do kontaktu 

Tel. 664 577 360
e-mail: 
katoluka1@op.pl 

- Współpraca gospodarcza w rejonie przy-

granicznym ma dla lubuskich firm znacze-

nie strategiczne. To właśnie tutaj, na styku 

dwóch rynków, rozwijają się tysiące przed-

siębiorstw, które korzystają z bliskości part-

nerów, wspólnych inwestycji i swobodnego 

przepływu towarów, usług oraz ludzi – mówi 

Andrzej Cegielnik, wiceprezes ZIPH. - Głów-

nym problemem dla polskich przedsiębior-

ców jest dziś zapewnienie płynności ruchu 

granicznego i dalsze inwestycje w infrastruk-

turę łączącą oba kraje. Tylko w ten sposób 

możemy budować konkurencyjność regionu 

przygranicznego.

KONTROLE GRANICZNE ZAGRAŻAJĄ WSPÓŁPRACY
Kontrole graniczne zagrażają współpracy na pograniczu. To główny wniosek z polsko-niemieckiej 
konferencji, która odbyła się 27 lutego w Słubicach z inicjatywy Zachodniej Izby Przemysłowo-Han-
dlowej, IHK Ostbrandenburg oraz Uniwersytetu Europejskiego Viadrina.

Podobne zdanie wyrażali przedstawiciele 

Izby Gospodarczej Wschodniej Branden-

burgii. - Trwałe kontrole graniczne zagrażają 

sukcesom, które udało nam się osiągnąć 

w ciągu ostatnich 30 lat w zakresie współ-

pracy transgranicznej. Potrzebujemy strate-

gii, która będzie zmierzała w kierunku wyjścia 

z tej sytuacji - ostrzega Yvonne Kehlenbrink, 

wiceprezes Izby Przemysłowo-Handlowej 

Wschodniej Brandenburgii.

Uciążliwość sytuacji dostrzega również Uni-

wersytet Viadrina, który prowadzi niemiec-

ko-polski kampus we Frankfurcie nad Odrą 

i w Słubicach. - Obecne stacjonarne kontrole 

graniczne zakłócają naszą codzienną pracę 

i szkodzą naszemu wizerunkowi oraz reputa-

cji jako otwartego, międzynarodowego uni-

wersytetu - podkreśla prof. dr Eduard Mühle, 

rektor Uniwersytetu Europejskiego Viadrina.

Przedstawiciele gospodarki obu krajów 

zgodnie apelują o podjęcie działań mają-

cych na celu złagodzenie obciążeń. Nale-

ży do nich utworzenie dwóch pasów kon-

trolnych w obu kierunkach jazdy oraz tzw. 

„Fast-Lane” na autostradach, jak również 

wdrożenie wyrywkowych kontroli prowa-

dzonych wspólnie przez Policję Federalną 

i polską Straż Graniczną. Z perspektywy 

długoterminowej, przedstawiciele z Pol-

ski i Niemiec apelują o ogólnoeuropejskie 

rozwiązania w zakresie polityki migracyjnej 

oraz przywrócenie pełnej swobody prze-

pływu osób w ramach UE.

- Kontrole graniczne są sprzeczne z europej-

ską ideą wolnego rynku i poważnie ograni-

czają korzyści płynące z Układu z Schengen. 

Nie możemy pozwolić, aby nierozwiązane 

kwestie polityki migracyjnej były rozwiązy-

wane kosztem regionów przygranicznych 

- podsumowuje Yvonne Kehlenbrink z IHK 

Ostbrandenburg.

(JL)
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KONTROLE GRANICZNE ZAGRAŻAJĄ WSPÓŁPRACY

Rok 2025 przyniósł przemysłowi woje-

wództwa lubuskiego zmianę, na którą 

sektor czekał od dłuższego czasu. Po 

trudnym 2024 r., w którym dominowały 

spadki produkcji sprzedanej przemysłu 

i negatywne oceny koniunktury, obec-

ny rok przyniósł ożywienie. Choć jego 

początek również nie był łatwy, już od 

marca obserwowane są stałe wzro-

sty w produkcji sprzedanej przemysłu 

w regionie.

Początek roku odzwierciedlał jeszcze 

spadkową tendencję z 2024 r. Prze-

łom nastąpił w marcu, kiedy produkcja 

sprzedana przemysłu wzrosła o prawie 

13% w porównaniu z rokiem poprzed-

nim. To był pierwszy wyraźny sygnał 

odbicia i jednocześnie jeden z dwóch 

najlepszych wyników w roku. Podobny 

skok odnotowano we wrześniu, kiedy 

wzrost sięgnął niemal 12%. W pozo-

stałych miesiącach wzrost był bardziej 

umiarkowany, ale utrzymywał się kon-

sekwentnie, co w efekcie przełożyło 

się na zwiększenie produkcji sprzeda-

nej przemysłu w okresie styczeń–paź-

dziernik o ponad 3% w skali roku. Warto 

podkreślić, że jest to część szerszego 

trendu obserwowanego także w innych 

regionach kraju, gdzie wzrost zanoto-

wała większość województw, a wiele 

W JAKIM KIERUNKU ZMIERZA PRZEMYSŁ 
WOJEWÓDZTWA LUBUSKIEGO?

z nich znalazło się powyżej średniej 

krajowej, która wyniosła 2,8%.

Na te wyniki największy wpływ miało 

przetwórstwo przemysłowe, które od 

lat stanowi zasadniczą część przemy-

słu w województwie. Obecnie sekcja ta 

odpowiada za ok. 94% wartości sprze-

daży przemysłu i w omawianym okre-

sie zanotowała wzrost równy ogólnemu 

wzrostowi w przemyśle regionu. 

Zwiększenie produkcji sprzedanej od-

notowano w zdecydowanej większości 

działów przetwórstwa przemysłowego 

województwa lubuskiego. Największy 

wzrost (o niemal 14%) zaobserwowano 

w produkcji artykułów spożywczych, 

jednej z głównych gałęzi w regionie. 

Pozytywne wyniki osiągnęły również 

m.in. firmy zajmujące się produkcją 

wyrobów z pozostałych mineralnych 

surowców niemetalicznych (wzrost 

o blisko 8%) oraz metali (o prawie 6%). 

Spadek produkcji sprzedanej pojawił 

się m.in. wśród jednostek zajmujących 

się produkcją papieru i wyrobów z pa-

pieru.

Pozytywnym sygnałem jest również 

poprawa wydajności pracy. Mimo że 

w okresie styczeń-październik prze-

ciętne zatrudnienie spadło o ok. 2% 

w skali roku, wartość produkcji sprze-

danej w przeliczeniu na 1 zatrudnionego 

zwiększyła się o 5%. Jednocześnie od-

notowano dalszy wzrost wynagrodzeń 

– przeciętna płaca brutto w przedsię-

biorstwach przemysłowych w regionie 

zwiększyła się w tym czasie o ponad 

7%. Może to wskazywać, że firmy nie 

tylko stopniowo odbudowują poziom 

produkcji sprzedanej, ale i lepiej orga-

nizują pracę.

Podsumowując, dane za 2025 r. poka-

zują szerokie ożywienie w przemyśle 

województwa lubuskiego. Wzrost obej-

muje zdecydowaną większość dzia-

łów przetwórstwa przemysłowego, co 

świadczy o stabilnym rozwoju całego 

sektora. Ostateczny, roczny obraz prze-

mysłu w regionie dopełnią kolejne sta-

tystyki dotyczące produkcji i sprzedaży 

w ostatnich miesiącach.

Opracowanie

Urząd Statystyczny w Zielonej Górze
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